

大公報社評

落實區議員宣誓愈快愈好

「港人治港」是「以愛國者為主體的港人治港」。但在過去二十多年的實踐中，不少反中亂港人員竊據公職，「籠裏雞作反」，這是香港近年來亂象不止的根源。國安法落實後，特區政府開始撥亂反正，而修訂宣誓條例將區議員等公職人員納入其中，正是應有之義，而且愈快愈好。

眼下的區議會沙石俱下，主體不再是建制派，反而淪為反中亂港勢力的溫床、攪炒的平台。警方國安處日前拘捕50多名涉嫌違反國安法的攪炒政客，其中不少是區議員；欺騙法官、畏罪潛逃英國的前立法會議員許智峯，其另一個身份就是現任區議員，足以說明問題的嚴重性。

區議會墮落到今日地步，究其原因，現屆區議會是在前年黑暴肆虐的非常情況下產生的，不少深耕地區、專注服務居民的建制派參選人落選，而積極參加暴亂的黑暴分子及其他縱暴煽「獨」的反對派政客則離奇當選，這本來就是不正常的。過去的一

年多，攪炒派區議員胡作非為，醜聞迭爆。損公肥私者有之，侮辱國家民族者有之，歧視普通市民者有之，繼續煽暴反對國安法者有之。而響應戴耀廷「真攪炒十步」毒計、參與非法「初選」、企圖借癱瘓特區政府而奪權者則不乏其人，烏煙瘴氣，無法無天。

痛定思痛，必須檢討在區議員監管方面的缺失。目前，只有特首、行政會議成員、問責官員、立法會議員及司法機構人員等需要依法宣誓擁護基本法、效忠香港特區，而區議員不在其列，這明顯是一個漏洞。為此，香港國安法明文規定，香港市民參與公職需要宣誓。全國人大常委會早前就香港立法會議員資格問題作出決定，當中明確規定「必須確保香港有關公職人員包括立法會議員」符合擁護基本法及效忠香港特區的要求及條件，這是呼應了國安法的有關內容，需要宣誓的「有關公職人員」中，立法會議員只是其中一部分。特區政府

據此宣布修訂宣誓條例，將明確公職人員定義。

何謂「公職人員」？公務員是公職人員，立法會議員是公職人員，而區議員的性質與立法會議員類似，都是經選舉產生、領取公帑、負責公共事務，當然是公職人員的一部分。另外，負責特首選舉的選舉委員會成員也是公職人員，而行政長官選委會1200名選委中，117席來自區議會，從另一個角度說明區議員需要宣誓的必要及必然性。

宣誓是莊重嚴肅且具法律效力的，可以有效阻擋反中亂港者混入區議會。參選人需要簽署聲明書，否則不得入閣；當選後需要宣誓，拒絕宣誓或宣誓「玩野」者，沒資格成為區議員；不排除有人發假誓，但一旦在履職期間被發現違背誓言，一經特區政府認定，可以褫奪其區議員資格。

愛國愛港者治港是「一國兩制」的底線，這不是對區議員的新要求，更非改變規矩，而是正本清源！

井水集

「大搜捕」恰恰在美國！

快捲鋪蓋走人的美國「史上最差」國務卿蓬佩奧，糾合英、加、澳三國外長發聲明，對香港特區政府日前依法拘捕50多名涉嫌濫用國家權力的攪炒派表達「嚴重關切」。然而，這種聲明理不直、氣不壯，因為需要「嚴重關切」的「大搜捕」不在香港，而恰恰在美國。

1月6日，特朗普煽動死忠支持者強闖國會山莊、導致血腥暴亂後，美國政府迅速調動國民警衛隊協助警方鎮壓，有女「特粉」被當場槍殺，大批暴徒被捕及起訴。昨日又有兩個「熟面孔」被捕，其中一個是「牛角男」，當時赤膊上身、頭戴牛角、手持長矛，作「維京」打扮，被控暴力強闖禁地及擾亂秩序；另一人則奪走國會議長佩洛西的講台，被控暴力強闖禁地、擾亂秩序及盜竊政府財產。執法部門仍在搜捕其他涉案示威者，十多間手機電訊供應商及社交網絡平台被要求保留當時相關畫面，作為追捕及起訴的證據。

不管什麼國家，什麼制度，犯法就是犯法，犯法就要承擔責任。美國執法部門追究國會山莊暴亂參與者的責任，與香港特區政府拘捕違反國安法的攪炒派，道理是一樣的，這也是法治社會的應有之義。然而，在不少美國政客及其僕從眼中，香港暴徒是所謂「民主鬥士」，香港暴亂現場是所謂「美麗的風景線」；而美國暴徒則是「本土恐怖分子」，國會山莊暴亂變成「對民主的可恥攻擊」。

難怪人們諷刺說，世界上有兩個標準，一是國際標準，一是美國標準。如今，「世界民主燈塔」轟然坍塌，美國留給世界、聊以自慰的唯有可恥的「馳名雙標」了。

美國政府夥同幾個小兄弟對香港特區政府執法一再說三道四，何止雙標，更是自動對號入座：他們就是香港暴亂的幕後黑手。世人的眼睛是雪亮的，「五眼聯盟」的新西蘭並沒有加入這場反華大合唱，已是可圈可點。

龍眠山

新冠肺炎列職業病爆爭議

議員籲政府盡早制定「因工染疫」指引

爭議未消

新冠肺炎疫情持續，確診者遍布各行各業。公共醫療醫生協會會長馬仲儀昨日聲稱，醫管局早前承諾會盡量以恩恤形式賠償員工，但她堅持政府應將感染新冠肺炎列為職業病。醫管局表示，若員工因工受傷，局方會提供合適協助，暫未有賠償個案。

有立法會議員認為，為減少爭議，政府宜盡早制定「因工染疫」研判指引。勞工及福利局局長羅致光曾透露，應否將新冠肺炎列為職業病，已進入工作議程，但需考慮多方面因素。勞工處表示，會繼續密切留意疫情發展和相關資料，若有具體建議會作出適當跟進。

大公報記者 解雪薇



▲醫管局表示有為員工買保險，若同事在院內感染或因工受傷，會呈報勞工處，諮詢專家和衛生防護中心意見。

聯合醫院2D病房和瑪嘉烈醫院內科日間中心早前先後出現院內爆發，累計至少11名醫護人員確診。馬仲儀昨日接受電視台訪問時稱，2003年有些感染沙士的醫護人員在保險索賠時，要與保險公司進行訴訟，醫管局早前承諾會設立賠償機制和專家小組，檢視確診醫護人員的基因排序是否醫院感染等，並會在賠償等各方面恩恤、公道。但她堅持，政府應將新冠肺炎列為職業病。

醫管局：已為員工買保險

醫管局總行政經理康慧玲昨日在疫情記者會上回應稱，醫管局有為員工購買保險，員工會受到保障。如果懷疑因工受傷，醫管局會呈報相關單位，如勞工處，亦會考慮專家意見，追蹤感染源頭。她說，醫管局會提供合適協助，包括金錢方面，但現時未有賠償個案及未能提供確實細節。

立法會勞工界議員陸頌雄指出，很多行業中招風險都非常高，如醫護人士、酒店業及飲食業界等，若溯源

發現是因工感染，列為職業病亦無可厚非，可給工友們的安心保障。對於有爭議性個案，勞工處可參考沙士經驗，就職業性質、工作時間區別是由工作原因或社區感染引致。

立法會衛生事務委員會主席葛珮帆認為，政府應汲取2003年沙士經驗，盡早處理應否將新冠肺炎列為職業病的事宜。她認為勞工法例保障比起賠償條例更為成熟，至於是否因工作性質感染界定方面，政府可研討指定清晰指引，便於快速判斷。

感染個案遍布各行各業

勞工處回覆大公報查詢表示，勞工處一般會參考國際勞工組織就職業病所訂定的準則，考慮應否把某種疾病列為法定職業病。根據衛生防護中心公布的資料，本地確診個案整體以社區感染的情況佔大多數，涉及不同階層類別人士，可能與工作有關的個案，亦遍布各行各業。感染是否源於工作，要視乎個案客觀資料和流行病學調查結果，難以單憑確診者從事某

行業或工作推定其感染是工作所致。

勞工處續指，新冠肺炎現時雖不屬於《僱員補償條例》所指定可獲補償的職業病，但僱員受僱期間，因工遭遇意外以致身體受傷或死亡，僱主須負起補償責任。僱員若因工意外染上或懷疑染上新冠肺炎，應盡快通知僱主向勞工處呈報，或直接向勞工處求助。勞工處會繼續密切留意新冠肺炎的疫情發展和相關資料，若有具體建議會作出適當跟進。

勞工及福利局局長羅致光去年曾就新冠肺炎是否需列為職業病在網誌撰文，他表明「應否將2019冠狀病毒病列為職業病，已進入了工作議程」，但他亦指出，將新冠肺炎列為職業病有多方面考慮，包括國際勞工組織就職業病所訂定的準則、疫情的傳播情況、新冠肺炎與列為職業病的沙士類比、《僱員補償條例》的補償保障等，並認為將新冠肺炎列為職業病至少要解決三大困難，包括與其他傳染病風險區別、保障的職業範圍界定、權威取證判斷等。

四船員中招 爆「渡輪群組」 港九小輪逾百人須檢測

【大公報訊】記者陳詠韶報道：本港昨日新增31宗新冠肺炎確診，三日以來首次回落。九宗無源頭個案中，包括一名港九小輪船長，同船的三名員工初步確診，他們行駛多條航線，包括荃灣至機場三跑、中環至坪洲、中環至榕樹灣等，一百多名船員需檢測。紅磡頤和園護老中心一名46歲女員工初步確診，她照顧二樓多名院友，同層31位院友及15名員工須撤離檢疫。

港九小輪59歲確診男船長（第9240宗），居於觀塘安泰邨恒泰樓，一月八日發病。衛生防護中心傳染病處主任張竹君稱，每次出船通常有四名員工，由於有不同航線，船員並不固定，他們可能一起洗船、維修、吃東西和休息，關係較密切，可能出現爆發，一百多名船員需檢測。

港九小輪稱，確診船長一月七日最後返工，三名初步確診的員工分別於一月六日、九日最後返工。該四名船員曾行走南丫島、坪洲、喜靈洲及機場三跑各航線，當值期間有佩戴口罩，上班時量度體溫正常。港九小輪正調配人手，維持渡輪正常服務。

紅磡護老院女員工初確

紅磡頤和園護老中心一名46歲女員工初步確診。張竹君稱，該員工無病徵，亦暫無感染源頭，1月8日自行測試才發現確診，此前一直有返工。她主要在二樓工作及上夜班，負責照顧多名院友，有穿合適的保護衣。張竹君指，該員工與八名職員同住，二樓31名院友和15名員工須檢疫，而全院共一百多名院友，會派發樣本瓶做檢測。



▲九宗無源頭個案中，包括一名港九小輪船長，同船的三名員工初步確診，一百多名船員需檢測。中新社

疫情焦點

中九龍幹線地盤群組：

新增6宗確診、1宗初步確診，累計8人染疫

紅磡頤和園護老中心：

1名員工初步確診，31名院友及15名員工須檢疫

港九小輪公司：

1名船長確診，3名同船水手初步確診，100名員工須檢測

彩雲邨豐澤樓：

新增1宗確診，累計9人確診

青衣救護站：

1名救護員確診，曾處理確診病人

資料來源：衛生防護中心

本港疫情最新數字

染疫總數*	9243人
單日新增*	31宗 (28宗本地個案，3宗輸入個案)
累計死亡	158人

*截至今日凌晨統計數據
資料來源：衛生防護中心、醫院管理局

港大污水監測法 助找出隱形患者

【大公報訊】記者陳詠韶報道：彩雲邨豐澤樓昨日再多一人確診，累計九人染疫。環境局局長黃錦星昨日在網誌撰文稱，近年來流行及傳染病蔓延，利用污水分析方法監控疾病成為快速發展的學科。近半年來，環境局、環保署、渠務署積極參與港大跨學科團隊研發污水檢測方法，嘗試從住宅排出的生活污水中偵測新冠病

毒，輔助找出大廈的隱形患者。

上月彩雲邨明麗樓發現多宗個案後，研究團隊在臨近的豐澤樓、啟輝樓開展污水病毒監測。在去年12月第一輪強制檢測中找出五名隱形患者，之後持續監測到陽性污水，第二輪強檢再找出四名隱形患者。

黃錦星表示，在2020年初已有海外地方陸續開展相關研究，但迄今為

止，國際上還未有污水病毒檢測的標準方法及對資料解讀的統一指引。港大跨學科團隊自2020年4月以來不斷探索，10月獲政府支援，正式啟動研究項目，為期一年。

黃錦星稱，污水病毒檢測的領域，香港並非最早起步，但近期在政府支持下提速前行，並試行結合政策措施，為全球樹立領先示範。